

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдумавлона Назировича Одинаева
«„Дневник Искандеркульской экспедиции“ Абдуррахмана Мустаджира как
источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение и методы
исторического исследования (исторические науки)

Вторая половина XIX в. в истории Российской империи ознаменована существенным расширением восточных границ государства, в ходе которого военным и дипломатическим путем были присоединены обширные территории в Средней Азии. В ходе этого долгого и сложного процесса возникала необходимость обеспечения безопасности на подконтрольных территориях, а также их интеграции в хозяйственную жизнь империи. Решение обеих задач требовало глубокого знания природных особенностей региона, истории, культуры и языков местного населения. Приобретение этих знаний происходило различными способами и усилиями разных людей: военных, чиновников, путешественников, ученых и др. Немаловажную роль сыграли отдельные образованные представители местного населения. К числу таких людей принадлежал Абдуррахман Мустаджир, участник Искандеркульской экспедиции 1870 г., проводившейся под командованием генерал-майора А. К. Абрамова. В ходе экспедиции было собрано множество данных о населении верховьев Зеравшана и местных объектах культурного наследия, которые были отражены Абдуррахманом Мустаджиром в «Дневнике», составленном под руководством известного востоковеда А. Л. Куна. В представленной диссертации, судя по автореферату, А. Н. Одинаев с успехом сумел комплексно охарактеризовать этот уникальный исторический источник, содержащий сведения о политическом, социально-экономическом, материальном положении и духовной жизни населения верховьев Зеравшана во второй половине XIX в. Заявленная цель диссертации конкретизирована в поставленных задачах, для решения которых А. Н. Одинаевым выбраны соответствующие методы исследования.

По тексту автореферата можно судить об основательном знакомстве соискателя как с российской, так и с таджикской научной литературой, а также архивными источниками по истории Средней Азии. Ценности работе добавляет тот факт, что в ней впервые привлечен материал «Приложений» к «Дневнику», включающий данные по эпиграфике и записи образцов устного народного творчества, до настоящего времени остававшиеся не введенными в научный оборот.

Работа имеет классическую структуру, – включающую введение, три главы (по два параграфа в каждой), заключение и список использованных источников и литературы, – которая вполне соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Материал изложен корректно, грамотным русским языком, повествование ведется логично и последовательно, раскрывая для читателя значение «Дневника

Искандеркульской экспедиции» как комплексного источника по истории и культуре населения верховьев Зеравшана.

Выводы и результаты исследования А. Н. Одинаева подробно отражены в его научных публикациях. Так, по теме диссертации опубликована 21 статья в рецензируемых изданиях, 18 из которых (в т. ч. 5 в соавторстве) напечатаны в журналах из перечня ВАК.

По ознакомлении с авторефератом полагаю, что диссертационная работа «„Дневник Искандеркульской экспедиции“ Абдурахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века» представляет собой качественное самостоятельное исследование, вносящее заметный вклад в изучение истории Таджикистана, а Абдумавлон Назирович Одинаев заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Научный сотрудник
отдела Центральной и Южной Азии,
кандидат исторических наук



М. А. Козинцев

Автор отзыва: Козинцев Марк Альвиевич
Место работы: ФГБУН Институт восточных рукописей Российской академии наук
191181, г. Санкт-Петербург, Дворцовая наб., д. 18
Тел.: +7 (812)315-87-28
Эл. почта: m.kozintcev@mail.ru

Подпись кандидата исторических наук
М. А. Козинцева заверяю:

Помощник директора
ФГБУН Институт восточных рукописей
Российской академии наук

«24 » июль 2025 г.

